

Сергей Тигипко: комсомольский олигарх замечает следы

2016-08-08 Сергей Варис, для SKELET-info



Этот человек ужасно не любит платить по счетам, даже если они копеечные на фоне его огромного состояния. Но еще больше он не любит раскрывать секреты своего феноменального успеха, а вместо этого рассказывает о себе журналистам сказки. Успешный бизнесмен при любой власти, Сергей Тигипко даже сегодня умудряется выводить из Украины на Кипр свои капиталы, не опасаясь ни общественной огласки, ни объявленной правительством антиоффшорной компании.

1. Ошибки метрики

Официально считается, что Сергей Леонидович Тигипко родился 13 февраля 1960 года в поселке Драгонешты Лазовского (теперь Сынжерейского) района Молдавской ССР, в семье заведующего пасекой и медсестры местной больницы.

Сергей – второй сын, однако о его старшем брате Валерии и младшем Александре практически ничего не известно. Но уже первый день его жизни ознаменовался недоразумением: по словам самого Тигипко, он родился в ночь на 14 февраля, но утром во время пересменки врачи что-то напутали, и в документах записали 13-е. Ошибку почему-то исправлять не стали, и поэтому он празднует свой день рождения два раза: официально 13 февраля,

принимая поздравления от коллег и подчиненных, а затем 14 февраля в кругу родных. Весьма странная история, учитывая, что его мама Юлия Тигипко всё-таки была работником этой больницы!

Вторая неточность связана с местом его рождения. На самом деле семейство Тигипко жило в маленьком селе Николаевка, находящемся в паре километров от Драгонешт. Оно было основано в 1902 переселенцами из Винничины, в числе которых был и его дед Сазон Тигипко. Поэтому весьма распространенные предположения о том, что Сергей Тигипко является молдаванином (или молдавским евреем) ничем не подтверждаются. По крайней мере, так утверждает его биография, отредактированная в 2008-2010 году перед президентскими выборами, на которых Тигипко выставлял свою кандидатуру. До того очень скрытный, он сам занялся уточнением своего прошлого перед СМИ, дабы журналисты не стали копаться в нем по собственной инициативе.

А вот фамилия «Тигипко» якобы происходит от какого-то суржикового выражения «тигипнуть», что в переводе якобы означает «огреть по голове». Так это или нет, но филологи лишь разводят руками, ничего не зная ни о каком «тигипнуть».

В 1970 году произошла еще одна странная история. Его отец Леонид Тигипко — тот, что заведовал пасекой, умирает то ли от острого аппендицита (версия соседей), то ли от прободной язвы желудка (версия Сергея Тигипко). Их односельчане позже рассказывали, что просто не понимают, как это могло случиться. Ведь его супруга Юлия не просто была медсестрой Драгонештской больницы, дома в Николаевке оказывала медицинскую помощь всем односельчанам: к ней ходили, словно к фельдшеру. Почему она не обратила внимания на заболевшего мужа, и почему не смогла организовать его перевозку и срочную операцию, осталось неизвестным. После этого она с детьми покинула Драгонешты, продав дом, и перенюхала на окраину Кишинева, в котором у неё жили родственники. Устроилась медсестрой в городскую больницу, снимала квартиру в старом доме недалеко от городской свалки, где Сергей Тигипко провел дальнейшие семь лет своей жизни.

В 1977 году, после второго замужества Юлии Тигипко, их семья разлетелась. Она с младшим сыном Александром переехала в Одессу, а вот Сергей уехал поступать в Днепропетровский металлургический институт. Позже ходили слухи, что такой выбор места учебы был не случайным: якобы отчим Сергея Тигипко в своё время работал в Днепропетровском горкоме КПУ.

2. Танцы и танки

В институте Сергей Тигипко выделился не круглой успеваемостью, а большой общественной активностью, к третьему курсу став членом ВУЗовского комитета комсомола. Но вместо того, чтобы морочить товарищам головы идеями марксизма-ленинизма, Тигипко использовал свою должность в практических интересах: организовал открытие студенческого дискоклуба (дискотеки), став его «управляющим». Вскоре к сцене с усилителями и ревушим колонками добавился небольшой кафетерий, в котором можно было купить не только «лимонад», но и дефицитное «пепси».

Подобные клубы в то время были не просто мега-популярным местом молодежной тусовки, но и привлекали «бомонд», неформалов, фарцовщиков, прочих интересных и полезных людей. Одним из завсегдатаев тигипкинского дискоклуба стал первокурсник того же Днепропетровского металлургического Игорь Коломойский, очень быстро сблизившийся с Сергеем. Так впервые встретились будущие стратегические бизнес-партнеры, которых объединил общий интерес вовсе не к музыке.

В 1982 году, по окончанию института, Сергей Тигипко оказывается в армии. Его официальная автобиография гласит, что он служил под Новомосковском в танковых частях в должности замкомроты по техчасти, а заодно став комсоргом полка. Утверждается также, что Тигипко пошел в армию добровольно, якобы за офицерской зарплатой — а то на заводе молодым инженерам платили мало. Между тем есть другая информация: его просто призвали после института лейтенантом «двухгодичником», коих тогда гребли в Советскую Армию по причине нехватки кадровых «летёх». Акцент на его военную службу бравым танкистом делался в противовес не служившему в армии (по известным причинам) Виктору Януковичу. И хотя тогда на публику вытаскивали людей, представляемых его бывшими сокурсниками и сослуживцами, рассказывающих каким трудолюбивым, активным и отзывчивым человеком был молодой Тигипко, они зачастую путались в своих «показаниях».

Вопросы вызывают и фотографии из «армейского альбома» Сергея Тигипко, которые он тогда он сам выложил в интернете. Дело в том, что там он почему-то одет в старую полевую форму (гимнастерка и шаровары) образца 1946-68 годов, которая ко времени его службы была давно списана и её уже не выдавали даже призываемым на переподготовку «партизанам». Танкисты же тогда носили комбинезоны образца 1970 года, с погонами другой формы и знаком рода войск над правым клапаном нагрудного кармана.

3. Днепропетровский клан и золото партии

Демобилизовавшийся из армии в 1984 году Сергей Тигипко устроился на довольно скромную должность заместителя директора по учебно-воспитательной работе Днепропетровского механико-металлургического техникума. Заодно, уже привычно, он становится комсоргом этого техникума. Но через два года Тигипко бросает бесперспективное преподавание, и переходит на основную работу в Днепропетровский обком ЛКСМУ, прыгнув сразу в кресло второго секретаря. Для тех, кто не помнит: тогда вторые секретари комитетов партии и комсомола также были заведующими отдела агитации и пропаганды. Таким образом, под управлением Сергея Тигипко находилась вся система промывания мозгов молодежи Днепропетровщины в период начала «перестройки», когда власть в последний раз пыталась вернуть интерес населения к ценностям советской идеологии.

В октябре 1989 году Тигипко поднимается до первого секретаря Днепропетровского обкома ЛКСМУ, а кресло заотдела агитации передает другому пылкому комсомольцу – Александру **Турчинову**

(подробнее про него читайте в статье [Александр Турчинов. Скелеты в шкафу «кровавого пастора» Украины](#)).

Конец 80-х был золотым времечком для комсомольских лидеров, массово открывающих всевозможные «молодежные кооперативы» и курировавшие стройки МЖК. В своей работе они тесно сотрудничали со всеми ветвями власти (партийной, государственной и хозяйственной), знакомились со многими начинающими «кооператорами».

Так складывался влиятельный **«днепропетровский клан»**, позже расколовшийся на конкурирующие группировки.

И Сергей Тигипко, не просто занимавший руководящее кресло первого секретаря обкома ЛКСМУ, но и распоряжавшийся «комсомольской кассой», играл в этих процессах одну из главных ролей.

Тигипко сблизился с тогдашним председателем Днепропетровского облсовета Павлом **Лазаренко**, первым секретарем обкома КПУ Николаем **Омельченко**, председателем горисполкома Владимиром **Яцубой** и его заместителем Валерием **Пустовойтенко**.

Еще в 1988 году через своего коллегу, руководителя отдела партийно-идеологической работы Кировского райисполкома Геннадия Тимошенко, Тигипко знакомится с его сыном Александром и невесткой **Юлией**

Тимошенко, которым вскоре помогает открыть сеть видеосалонов, а затем молодежный центр «Терминал».

Однако впоследствии, «уточняя» свою биографию перед выборами 2010 года, Тигипко отрицал это сотрудничество, уверяя, что впервые встретился с Юлией Владимировной лишь в 90-х сугубо в формальной обстановке.

Через многочисленных «кооператоров», работавших с крупнейшим предприятием города **«Южмаш»**, Тигипко вышел на прямое знакомство с его директором Леонидом **Кучмой**. Дальнейшие деловые контакты свели его с Виктором **Пинчуком**

(подробнее про него читайте в статье [Виктор Пинчук: самый богатый зять Украины](#)),

еще в 1990 году открывшего свою фирму «Интерпайп». Но наиболее тесными стали связи Сергея Тигипко с его давним знакомым Игорем **Коломойским**, к тому времени ставшего активным бизнесменом, занимающимся ввозом и продажей импорта: оргтехники, ширпотреба и пр.

Успешная карьера первого секретаря оборвалась после ГКЧП и упразднения партийно-комсомольских органов.

В октябре 1991 года Сергей Тигипко, не имеющий никакого экономического образования, **переквалифицировался в банкиры** – став заместителем председателя правления коммерческого банка «Дніпро».

Поговаривали, что в этот банк были слиты «кассы» Днепропетровских обкомов КПУ и ЛКСМУ, а также активы зависимых от них «малых предприятий».

Подобные банки осенью-зимой 1991 года создавались во всей Украине, в каждой области, и вполне вероятно, что именно в них и ушло пропавшее «золото партии».

4. Комбинации группы «Приват»

В начале 1992 году банк «Дніпро» сотрясли внутренние распри его совладельцев. Сергей Тигипко покидает его, после чего сразу же встретился с Леонидом Милославским – сыном днепропетровского «цеховика» Аркадия Милославского, с которым он познакомился через общего знакомого Игоря Коломойского. Тигипко предложил Милославскому открыть собственный банк, а не пользоваться услугами чужих. Тот загорелся идеей, которую поддержали другие партнеры Коломойского – Геннадий Боголюбов

(подробнее про него читайе в статье [Геннадий Боголюбов: о чем помалкивает вторая половинка «Привата»?](#))

и Алексей **Мартынов**, но вот только не он сам.

Коломойский упирался и торговался, заявляя, что не видит смысла тратить деньги на собственный банк, пока **Тигипко** и **Милославский** не предложили ему компромисс: внесенные в уставной капитал банка деньги тут же вернутся ему в виде кредита. Так 19 марта 1992 года был учрежден «Приватбанк», председателем правления которого и стал Сергей Тигипко.

О личных вложениях Тигипко в уставной капитал в «Приватбанк» не сообщалось ничего конкретного.

Сначала считалось, что это «банк четырех»: Милославского, Коломойского, Боголюбова и Мартынова, которым якобы принадлежало по 25% акций.

Однако одним из соучредителей банка была фирма «Вист ЛТД», позже засветившаяся в активах Тигипко.

В 2001 году появилась информация, что Тигипко продал Коломойскому свою долю акций «Приватбанка» — то есть он таки был его совладельцем, но затем вышел из дела.

Но в любом случае за время руководства Тигипко «Приватбанком» (1992-97) состав его собственников изменился.

В 1997 году в Австрии якобы от сердечного приступа умер Леонид Милославский, чьи акции достались его дочери Марианне. Через несколько лет стало известно, что доля акция Марианны Милославской составляет лишь чуть более 3%, а доля Мартынова «скукожилась» до 1,23%. Таким образом, «Приватбанк» стал собственностью двух давних партнеров: Коломойского и Боголюбова, в которых сосредоточились примерно по 40% (точная цифра менялась от года к году) акций банка.

Но связи Тигипко были намного шире группы «Приват».

Когда в 1994 году его давний знакомый Леонид Кучма был избран президентом, то он даровал Сергею Тигипко почетный титул внештатного консультанта по вопросам монетарной политики.

В 1995-97 годах в экономическом департаменте «Приватбанка» работала выпускница Днепропетровского государственного университета Елена **Кучма**, устроенная туда Сергеем Тигипко.

И так получилось, что в 1997 году Елена сблизилась с еще одним близким знакомым Тигипко — начинающим олигархом Виктором Пинчуком, ставшим затем её мужем (после развода с Игорем Франчуком — мажором и «хлюпиком» — сыном крымского коммунистического функционера, премьера и председателя Совмина АР Крым Анатолия Франчука в 1992-98 гг, который контролировал Черноморнефтегаз. Кстати, она оставила фамилию «Франчук» после женитьбы на Пинчуке).

Столь полезные знакомства помогли Тигипко защитить интересы группы «Приват» в 1994-97 г.г. от неумных appetитов Днепропетровского губернатора (1992-1996), а затем украинского премьера (май 1996 — июль 1997) Павла Лазаренко, требовавшего себе долю в капиталах «Привата».

Когда требования Лазаренко выходили за рамки здравого смысла, Тигипко апеллировал к Кучме — что внесло свою лепту в раскол днепропетровского клана на «кучмовских» и «лазаренковских».

В апреле 1997 года Кучма делает ход конем: по совету Александра Розумкова, он ставит Тигипко вице-премьером по вопросам экономических реформ.

Назначение банкира-любителя на эту должность тогда сильно обидело доктора экономических наук Виктора Пинзенька, занимавшегося в 90-х реформами украинской экономики.

Но говорили, что таким образом Кучма приставил Тигипко к Лазаренко дабы «присматривать» за выходящим из-под контроля премьером.

Как бы там ни было, но это назначение буквально избавило Сергея Тигипко от ареста.

В 1997 году в Киеве вдруг сильно заинтересовались делом о связи «Приватбанка» с латвийскими банками, через которые происходило отмывание денег. Из Киева в Днепропетровск уже была послана специальная группа МВД для «масштабной проверки» деятельности «Приватбанка» и задержания его руководства. И это однозначно была инициатива не президента.

Когда группа прибыла в Днепропетровск (около 20 человек, в основном экономисты), нам сказали, что будет проводиться ревизия «Приватбанка» при силовой поддержке «Сокола». Проверялись какие-то корреспондентские счета, связанные с Прибалтикой, куда «Приватбанк» перечислял деньги.

Примерно через неделю меня вызвал старший группы и поставил задачу: завтра в 11.30 в помещении «Приватбанка» будем задерживать председателя банка Сергея Тигипко: везем к нему на квартиру, нейтрализуем охрану, проводим обыск и сразу под охраной направляемся в Киев вместе с задержанным Тигипко.

Каково же было мое удивление, когда утром по телевизору зачитали Указ Президента о назначении без пяти минут арестованного Тигипко, первым вице-премьером! Когда мы в указанное время прибыли к банку, на мой вопрос что будем делать, старший группы сказал: «Владу треба поважати, езжайте на базу в Киев - вы больше не нужны».

5. Цементная пыль в коридорах власти

Скандалная отставка Павла Лазаренко никак не сказалась на карьере Сергея Тигипко: он остался работать в правительстве еще одного своего давнего знакомого Валерия Пустовойтенко на должности вице-преьера по экономическим вопросам. И одним из его первых «достижений» стал фактически рейдерский захват иностранцами крупнейшего предприятия цементной промышленности.

Весной 1997 года в Украине разворачивает бурную деятельность французская компания «Lafarge», членом правления которой являлась Бернадет Ширак — супруга президента Франции Жака Ширака. «Lafarge» активно интересовалась украинскими цементными и гипсовыми заводами, однако не желала платить за них полную стоимость. Что-то было приватизировано за копейки, а вот с ОАО «Николаевцемент» произошла заминка: им уже владел «Градобанк» — один из крупнейших украинских банков того времени. И вдруг по «Градобанку» бьет оглушительный скандал о махинации с валютными средствами (дойчмарками), которые правительство ФРГ выделило для компенсации украинским оstarбайтерам. Главу «Градобанка» Жердицкого арестовали, а к его преемнику Игорю Диденко приходили «делегаты» с предложением «уладить проблему» при условии

продажи акций «Николаевцемент» на условиях «Lafarge». Попытки найти защиту в Киеве не увенчались успехом: на стороне «Lafarge» выступили Сергей Тигипко, новый премьер Пустовойтенко и, стоя в тени, Леонид Кучма. Сделка состоялась, хотя «Градобанк» после этого уже не смог подняться.

После Сергей Тигипко продолжил оказывать «Lafarge» всяческое покровительство. По словам экс-главы Фонда Госимущества Валентины **Семенюк**

(убитой в августе 2014 года, подробнее про неё читайте в статье [«Роковой» Турбоатом: какие тайны довели Семенюк-Самсоненко до могилы](#)),

следствием это стала приватизация «Киевцемента», «Балаклеяцемента» и ряда других предприятий отрасли.

В благодарность за что Тигипко был одарен высшей французской наградой — орденом Почетного легиона, который он получил прямо из рук Бернадет Ширак.

Писали, что одним орденом не обошлось: во Франции у Тигипко якобы появился небольшой банк, который позже был продан им за ненадобностью. Замолчанное в Украине, в Европе это дело приобрело широкий скандальный резонанс из-за раздачи высоких наград «украинским коррупционерам».

Сам же Тигипко никогда не мог толком объяснить, за какие именно заслуги он стал кавалером ордена Почетного легиона: сначала рассказывал об укреплениях францужско-украинских отношениях, потом о демократии и евроинтеграции.

Но факт остается фактом: орден получил именно он, а не Пустовойтенко или Кучма.

Die Welt и Berliner Lokalnachrichten приводят цитату из письма секретаря французского посольства в Париже Жана Франсуа Девеми министру иностранных дел Франции Юберу Ведрину: «Тигипко пользуется в своей стране репутацией коррупционера». Французские дипломаты в Киеве жестко предупредили собственное правительство воздержаться от столь подчеркнутой благодарности человеку, сдающему украинскую промышленность. Они прекрасно понимали, что в Украине, да и во всей Европе сомнительная сделка «цементная промышленность в обмен на орден» приведет к международному скандалу.

Удачный период триумvirата Тигипко-Пустовойтенко-Кучма, принесший немало дивидендов и группе «Приват», закончился в декабре 1999 года с формированием нового правительства. С Виктором Ющенко и Юлией Тимошенко у Тигипко отношения не сложились сразу, в силу противостояний интересов бизнес-групп, интересы которых они защищали. Из взаимных обвинений можно было понять, что речь шла о перераспределении топливно-энергетического рынка Украины, причем Тигипко «крышевал» интересы не только собственных компаний и «Привата», но и компаний Григория **Суркиса**

(подробнее про него читайте в статье [Григорий Суркис : как поделить Украину по-братски](#))

и Виктора **Медведчука**

(подробнее про него читайте в статье [Виктор Медведчук. Кум Путина на страже интересов РФ в Украине](#))

5 июля 2000 года Тигипко ушел в отставку с поста министра экономики.

Позднее, в 2001 году, после обострения отношения Сергея Тигипко и премьера Виктора Ющенко, в Верховной Раде группой депутатов (Григорий Омельченко, Анатолий Ермак, Виктор Шишкин) было инициировано продолжение расследования деятельности Сергея Тигипко в качестве главы «Приватбанка» и вице-премьера правительства Пустовойтенко.

В частности, ставился вопрос о происхождении огромных сумм денежной наличности, которые Тигипко «раскладывал» в уставные капиталы множества компаний.

В 2001 году народные депутаты Омельченко и Ермак в депутатском запросе утверждали, что в период с 1993 по 2001 гг. «Тигипко лично (в отдельных случаях его жена Наталья Тигипко) вместе с юридическими лицами создал сеть взаимосвязанных коммерческих структур, страховых компаний и внес значительные средства наличными как свою долю их уставного капитала». Среди созданных структур были названы ООО «Альфа-Приват, ЛТД», ООО «Бета-К, ЛТД», ООО «БНМ-Приват, ЛТД», ЗАО компания с иностранными инвестициями Украинско-Кипрский «Приват Интертрейдинг» (вклад С. Тигипко – \$5320), ООО «Сентоза ЛТД», ООО «СОЛМ ЛТД», ООО «Вист ЛТД», ЗАО «Страховая компания «Международная страховая компания» (вклад С. Тигипко – 505 925 грн., Н. Тигипко – 28 107 грн.), ООО «Первая международная финансовая корпорация» (вклад Н. Тигипко – 27 844 грн. и 599 719 грн.), ООО «Нефтегаз сервис», ООО «Инвестиционная компания «Бизнес-инвест» (вклад С. Тигипко – 44 000 грн.), ЗАО страховая компания «Приватполис» (вклад С. Тигипко – 497 146 грн., Н. Тигипко – 27 315 грн.), ЗАО «Холдинговая Компания «ТЕКО-ДНИПРОМЕТИЗ» (вклад С. Тигипко – 111 000 грн.), ЗАО Страховая компания «Международная страховая группа». Руководители «Антимафии» выражали удивление количеством внесенных С. Тигипко наличных средств.

6. Один на льдине

2000-2001 год ознаменовались уходом Тигипко не только из власти, но и из совместного бизнеса: он покинул группу «Приват».

В 2001 году Тигипко продал свою акций Коломойскому и Боголюбову (не уточнив кому сколько), а на вырученные деньги выкупил для себя небольшой столичный банк «Киев-Приват» (бывший банк «Интеллект», купленный «Приватбанком» в 1996 году). Тигипко переименовал его в «ТАС-Коммерцбанк», приобщив к своей созданной еще в 1998 году группе «ТАС», включавшей в себя страховые компания и ряд предприятий

промышленности: ЗАО «ТАС-Инвестбанк», ЗАО «СК «ТАС», ЗАО «СК «ТАС-Капиталл», ЗАО «СГ «ТАС», ОАО «Торговый дом «ТАС», ЗАО ХК «ТЭКО-Днепрометиз», ОАО «Камет-ТАС», ОАО «Шхуна» и многие другие. С этого момента он становится олигархом-одиночкой, который, прочем, не терял связей ни с властью, ни с другими олигархическими группировками.

А 21 июня 2000 года Тигипко создал собственную партию «Трудовая Украина», чье название было поводом для многих шуток и острот — в виду того, что её владелец является мультимиллионером. Тигипко пробует себя в политике, пытаясь вернуть себе власть не только за счет связей, не дожидаясь назначения, а участвуя в выборах. Это ему не удалось до сих пор, зато он регулярно получал предложения на различные должности от политических сил, к которым набивался в союзники.

Получить кресло нового премьера после отставки Ющенко ему не удалось: Кучма совершенно неожиданно отдал этот ключевой пост Анатолию Кинаху, а в 2002 году Виктору Януковичу. Тем не менее, в парламентских выборах 2000 года «Трудовая Украина» участвует в составе пропрезидентского бока «За ЕдУ» (рейтинг 11,77%), в списке которого Тигипко идет под №7. Его поддержка была вознаграждена: 17 декабря 2002 года Верховная Рада назначает Сергея Тигипко председателем Национального банка Украины. При этом через месяц его заместителем стал 28-летний Арсений Яценюк, которого вернули из «крымской ссылки»: его кандидатуру лоббировал владелец банка «Аваль» [Александр Деркач](#), у которого Яценюк когда-то работал заместителем председателя правления.

В силу своих давних тесных связей с Леонидом Кучмой, Тигипко видел себя основным кандидатом в его преемники, причем в этом он имел поддержку президентского зятя Пинчука и главы Администрации Медведчука.

В октябре 2003 года Тигипко даже поторопился публично заявить, что будет баллотироваться на выборах.

Существовало мнение, что он специально дистанцировался от всех олигархических группировок Украины, чтобы приблизиться к Кучме в качестве не связанного ни с кем, кроме него и Пинчука, «наследника».

Однако к тому времени Кучма уже не мог самостоятельно противостоять ни давлению со стороны группировки Виктора Ющенко (имеющего поддержку Запада), ни нажиму «донецких», на которых сделала ставку Россия.

Кстати, шанс получить поддержку Москвы Тигипко потерял в 2003-м, когда выступил против валютного союза с РФ. При этом он не столько

руководствовался интересами государства, как пытался поднять свой политический рейтинг в западных областях страны и опасался попасть под прямое влияние Кремля.

Каково же было огорчение, когда официальным преемником был назван Виктор Янукович, а Тигипко, словно в насмешку, назначили руководителем его избирательного штаба. Следуя закону, Тигипко пришлось временно оставить Нацбанк, передав его в распоряжение Яценюка. Но о его работе в штабе Януковича после сказали лишь одно: Тигипко сделал всё возможное, чтобы Виктор Федорович не стал президентом Украины. Впрочем, говорили и иное: в случае победы Януковича, Тигипко был обещан пост главы правительства. Так это или нет, но в ноябре 2004 Тигипко буквально бежал, исчезнув с политического горизонта Украины. А в апреле 2005-го он уступил свою «Трудовую Украину» Валерии Коновалюку, фактически отдав партию в пользование регионалам – немедленно присовокупившую её к стремительно растущей ПР.

7. Как кинуть всех

В 2005-2008 годах Тигипко «ушел в депрессии» — если так можно было назвать его дистанцирование от бурных политических процессов в стране и сосредоточение на управлении своей империей «ТАС». При этом он увлеченно прокручивал какую-то одному ему ведомую хитрую схему. Одним из примеров этого является история о том, как Сергей Леонидович свои банки шведам продавал.

В 2005 году у Сергея Тигипко было три банка: «ТАС-Комерцбанк», «ТАС-Инвестбанк» и «ТАС-Бизнесбанк» (бывший «Муниципальный»). В это время, после объявления Виктором Ющенко курсе на евроинтеграцию и открытию экономики для Запада, европейские партнеры вдруг сильно заинтересовались украинскими банками. Начали происходить очень интересные сделки: например, банк «Аваль» был куплен австрийцами у Александра Деркача и стал называться «Райффайзен Банк Аваль». И Тигипко тоже задумался о выгодной сделке – выгодной, конечно, для себя. Начал с набивание цены: сначала консолидировал капиталы «ТАС-Комерцбанк» и «ТАС-Инвестбанк» (удвоив их стоимость), затем начал охмурять потенциальных покупателей. Цена росла: в 2006-м венгерский OTP Bank предложил за «ТАС-Комерцбанк» 255 миллионов долларов (намного больше его капитала). Тигипко лишь усмехался. Затем были предложения от итальянского «UniCredit», греческого «Alpha Bank», американского «GE Money». Тигипко устроила цена, предложенная шведским «Swedbank» в 2007 году за «ТАС-Комерцбанк» и «ТАС-

Инвестбанк»: 735 миллионов долларов, плюс дополнительный бонус в 250 миллионов долларов, которые Тигипко получил бы через три года в случае успешного развития банков. А главное, шведы предложили ему пост руководителя «ТАС-Комерцбанка», переименованного после продажи в «АТ Сведбанк».

Сделка была заключена, Тигипко получил свои 735 миллионов долларов, не уплатив при этом в казну ни цента налогов – поскольку продажа осуществлялась через его кипрскую компанию «ТАС Оверсиз Ивестментс Лимитед». Он занял пост руководителя «АТ Сведбанка» и начал его активно развивать, увлеченно раздавая валютные кредиты (в том числе для своих компаний) и ипотеки. А на волне этого успеха еще и принял от Тимошенко приглашение стать экономическим советником премьер-министра. И вот грянул кризис 2008-год. Понятное дело, что большую часть валютных кредитов «АТ Сведбанку» никто возвращать не поспешил – доля проблемных активов банка достигла 63%. А Тигипко, вместо того чтобы спасти банк, в апреле 2009-го разорвал договор и ушел с поста его руководителя – понимая, что обещанный бонус в 250 миллионов он в любом случае не получит. В итоге шведам пришлось вливать в банк еще 749 миллионов долларов, но это его не спасло: к 2013 году от «АТ Сведбанка» осталось одно название, многомиллиардные долги и разъяренные вкладчики. А вот Тигипко, сохранив свои миллионы, стал развивать третий «ТАС-Бизнесбанк», переименовав его в «ТАСкомбанк». На конец 2009 года состояние олигарха оценивалось в 635 миллиардов долларов – неплохо, учитывая какой тяжелый экономический кризис пережили и Украина, и весь мир.

По словам самого Тигипко, он снова ушел в политику. В марте 2009-го он еще поддерживал Юлию Тимошенко, заявляя, что не станет составлять ей конкуренцию в предстоящих президентских выборах. В апреле, будучи уволенным с должности её советника, он меняет свое решение и заявляет о включении избирательную гонку. Тигипко выбрал себе имидж «нового молодого политика», для чего старательно почистил свой прошлое и отредактировал биографию. Но это не помогло: с 13% голосов в первом он стал лишь третьим. У него был выбор, кому подарит голоса своих избирателей – Тимошенко или Януковичу. Он выбрал последнего, в обмен на обещания поста премьер-министра.

В ходе «причесывания» своего предвыборного имиджа, Сергей Тигипко постарался вырвать из своей биографии еще одну страница: связь с Игорем Марковым (*подробнее про него читайте в статье [Игорь Марков. Уголовник и сепаратист](#)*), одесским бизнесменом и пророссийским политиком,

лидером ныне запрещенной партии «Родина», в 2002-2003 годах возглавлявшего Одесское отделение «Трудовой Украины». После избияния в 2007 году участника митинга национал-патриотов (ВО «Свобода»), против Маркова возбуждалось уголовное дело, его даже объявляли в розыск, но он так и не предстал перед судом.

Но в марте 2010-го уже кинули самого Сергея Тигипко: он стал всего лишь вице-премьером в правительстве Николая Азарова. Позже ему добавили портфель министра социальной политики, в качестве которого Тигипко уже кинул украинских пенсионеров. Его вариант пенсионной реформы был настолько непопулярен в обществе, что вызвал бурю протестов и серьезное снижение рейтинга власти. А ведь кроме этого он санкционировал в 2011-2012 г.г. повышение коммунальных тарифов, что тоже добавило ложку дегтя в бочку недовольства населения.

При этом человек, чей капитал оценивали в сотни миллионов долларов, пожалел 250 тысяч гривен на официальное растамаживание автомобиля Mercedes Benz SL 550 (VIN: WDBSK71F89F145570), который он купил своей дочери Анне Тигипко. Ввоз и оформление автомобиля осуществлялись с помощью атташе Израильского посольства, на Киевской центральной специализированной таможне. Причем контролировала весь процесс вплоть до выдачи документов Александра **Кужель**

(подробнее про неё читайте в статье [АЛЕКСАНДРА КУЖЕЛЬ. ДОСЬЕ НА ЖЕНЩИНУ-СКАНДАЛ](#)),

на тот момент являющейся партийной соратницей Тигипко (позже перебралась в «Батькивщину»).

—

После парламентских выборов 2012 году Тигипко благоразумно ушел в Верховную Раду, где тихо просидел до самого Евромайдана.

Видимо, не без пользы для себя: 2014 году журнал «Forbes-Украина» включил Тигипко в число богатейших людей Украины, оценив его состояние в миллиард долларов!

Но уже тогда значительная часть активов Тигипко находилась за пределами Украины – преимущественно в Кипрском оффшоре.

Этим кропотливым трудом Сергей Леонидович занят до сих пор: так, 12 июля 2016 года распоряжением № 1667 Нацкомфинуслуг Украины,

кипрской компании «Bailican Limited» было дано разрешение на приобретение 99,955 9% уставного капитала ОАО «Страховая группа «ТАС» и 99,976 4% уставного капитала ОАО «Страховая компания «ТАС». При этом сделка осуществляется через кипрскую же компанию «TAS Overseas Limited», которая является мажоритарным акционером обеих компаний. Традиционная для Тигипко замысловатая, запутывающая следы схема.

Сергей Варис, для SKELET-info